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повышение уровня их информативности. Несомнен-
но, важным условием является наличие материально-
го обеспечения, свободы, критики, проведение дис-
куссий альтернативных форм работы. 

При создании таких условий предлагаемая нами 
этапность универсальна и применима относительно 

любого содержания и формы образовательного про-
цесса: отдельному занятию, недельной или годовой 
программе художественно-эстетического, психолого-
педагогического, теоретико-технологического и дру-
гих циклов учебного плана подготовки бакалавров 
педагогического направления. 
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У статті розглядаються поняття «творчість», «самореалізація», «творча самореалізація»; компоненти, 

система і етапність здійснення творчої самореалізації майбутнього педагога у процесі учбової і позаучбовій 
діяльності на прикладі дисципліни «Практикум з виразного читання». 
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ДІЯЛЬНІСНИЙ КОМПОНЕНТ У СТРУКТУРІ ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ 

УЧИТЕЛІВ ФІЗИЧНОЇ КУЛЬТУРИ ДО ЗДОРОВ’ЯЗБЕРЕЖУВАЛЬНОЇ  

І ФІЗКУЛЬТУРНО-ОЗДОРОВЧОЇ РОБОТИ 

 
У статті досліджено діяльнісний компонент у підготовці майбутніх учителів фізичної культури до здо-

ров’язбережувальної та фізкультурно-оздоровчої роботи. Динаміка змін результатів в експериментальній 
групі свідчить про доцільність використання педагогічних технологій, які сприяли підвищенню організаційних 
умінь і навичок у майбутніх учителів фізичної культури до педагогічної діяльності з урахуванням здо-
ров’язбереження і оздоровлення учнів. 

Ключові слова: діяльнісний компонент, організаційний критерій, здоров’язбережувальна діяльність, фіз-
культурно-оздоровча робота, тест, рівні підготовленості, майбутні учителі фізичної культури. 

 
Постановка проблеми. Важливим компонентом 

у структурі підготовки майбутніх учителів фізичної 
культури до здоров’язбережувальної і фізкультурно-
оздоровчої роботи є діяльнісний компонент, який пе-
редбачає опанування прийомів використання одержа-
ної навчальної інформації з метою засвоєння способів 
здоров’язбережувальної і фізкультурно-оздоровчої 
роботи в навчально-виховному процесі, формування 
умінь організації життєдіяльності учнів, що не зашко-
джує як власному здоров’ю, так і дітей. Реалізація 

діяльнісного компонента передбачає: формування у 
студентів умінь раціонально організовувати свій спо-
сіб життя з урахуванням усіх чинників здо-
ров’язбереження (режим праці й відпочинку, раціона-
льне харчування, оптимальний об’єм рухової актив-
ності, загартування, уміння зняти психологічну на-
пруженість); аналіз інформації про стан здоров’я сту-
дентів, постановку мети і завдань формування підго-
товленості до здорового способу життя студентів, а 
також відбір здоров’язбережувальних і фізкультурно-
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оздоровчих прийомів, методів, засобів, які повинні 
використовуватися в освітньому процесі [7, 15; 4]. 

В. Бобрицька зауважує, що оволодіння способа-
ми використання одержаної інформації для правиль-
ного вибору оздоровчих систем, практик, корекційних 
методик у сфері збереження і зміцнення здоров’я, опа-
нування форм, засобів і методів збереження і зміцнення 
здоров’я свого та інших, сприяє формуванню вміння 
організовувати навчально-виховний процес у школі, в 
ході якого не завдавалося б шкоди здоров’ю учнів, за-
стосовувати сучасні освітні здоров’язбережувальні і фіз-
культурно-оздоровчі методики, створювати індивідуа-
льні програми формування здорового способу життя у 
школярів, проводити роз’яснювальну роботу в цьому 
напрямі з батьками, колегами тощо [2, 6]. У діяльнісно-
му компоненті В. Бондін виокремлює такі показники, як 
практичне застосування валеологічних знань; уміння 
діагностувати стан власного організму і здійснювати 
реальні здоров’язбережувальні заходи; використовувати 
природні чинники середовища; проводити заходи з пси-
хологічної стабілізації; створювати оздоровчі методики, 
програми [3, 2]. 

Для оцінки рівнів сформованості підготовленості 
майбутніх учителів фізичної культури до здо-
ров’язбережувальної і фізкультурно-оздоровчої робо-
ти за діяльнісним компонентом було обрано організа-
ційний критерій. Зважаючи на важливу роль учителя 
фізичної культури, успішність його здо-
ров’язбережувальної і фізкультурно-оздоровчої дія-
льності багато в чому залежить від його здатності й 
уміння спостерігати, діагностувати стан здоров’я уч-
нів. Розвиток зазначених умінь відбувається лише у 
процесі діяльності, під час якої усвідомлюється необ-
хідність у саморозвитку, самовихованні відносно вла-
сного здоров’я й майбутньої професійної діяльності, 
пов’язаної зі збереженням і зміцненням здоров’я 
школярів, розвитком фізичних якостей. Організацій-
ний критерій передбачає оцінку наявних умінь у май-
бутніх учителів налагоджувати взаємовідносини з 
учнями й колегами у процесі професійної діяльності; 
спілкуватися з учнями, їхніми батьками; залучати уч-
нів до організованої колективної діяльності, вміння 
виражати і відстоювати свою думку, сперечатися, ви-
слуховувати думки інших; планувати й організовува-
ти свою діяльність у майбутній професійній діяльнос-
ті. За організаційним критерієм оцінюються вміння, 
навички, здобутий досвід у здоров’язбереженні і фіз-
культурно-оздоровчій роботі. Зазначений критерій 
сприяє оцінці конструктивної функції майбутніх учи-
телів щодо побудови навчально-виховного процесу з 
урахуванням потенційних можливостей різноманіт-
них навчально-виховних засобів, залежно від ситуації 
та індивідуальних особливостей школярів, що не за-
шкоджують їхньому здоров’ю, вміння планувати й 
реалізовувати власну здоров’язбережувальну і фізку-
льтурно-оздоровчу діяльність [1, 44-48; 5; 6, 36-55]. 

У наших дослідженнях організаційний критерій 
був спрямований на оцінку професійних здібностей 
майбутніх учителів, з-поміж яких важливими є розу-

міння учнів, визначення об’єктивної характеристики 
учнів, уміння створити позитивну психологічну атмо-
сферу, організувати здоров’язбережувальну навчаль-
но-виховну та фізкультурно-оздоровчу діяльність то-
що. Завдяки цьому у студентів з’являлися допитли-
вість, спостережливість і кмітливість до того, як пра-
вильно діяти, щоб зберегти своє здоров’я упродовж 
усього життя. З урахуванням вищезазначеного показ-
никами організаційного критерію виступили: уміння 
планувати і проектувати здоров’язбережувальну дія-
льність; уміння надавати профілактичну і корекційно-
оздоровчу допомогу; уміння розробляти сценарії фіз-
культурно-оздоровчих і спортивно-масових заходів, 
організовувати і проводити такі заходи.  

Мета дослідження. Вивчити динаміку форму-
вання підготовленості майбутніх учителів фізичної 
культури до здоров’язбережувальної та фізкультурно-
оздоровчої діяльності за організаційним критерієм 
діяльнісного компонента.  

Виклад основного матеріалу. У педагогічному 
експерименті були задіяні студенти напряму підгото-
вки «Фізичне виховання». Студентів, які взяли участь 
в експерименті, було довільно розподілено на контро-
льну (КГ) та експериментальну (ЕГ) групи. Зрізи по-
казників за організаційним критерієм діяльнісного 
компонента відбувалися на констатувальному (почат-
ковому) та формувальному (прикінцевому) етапах 
експерименту. 

Стан підготовленості майбутніх учителів фізич-
ної культури до здоров’язбережувальної професійної 
діяльності за організаційним критерієм діяльнісного 
компонента визначався за тестами: «Уміння планува-
ти та проектувати здоров’язбережувальну діяльність» 
(див. додаток В.1), «Уміння надавати профілактичну і 
корекційно-оздоровчу допомогу» (див. додаток В. 2), 
«Уміння розробляти сценарії фізкультурно-
оздоровчих заходів» (див. додаток В.3). 

Тест «Уміння планувати та проектувати здо-
ров’язбережувальну діяльність» складався із 15 запи-
тань. Серед них були такі запитання, як: «Чи вмієте 
Ви підтримувати екологічні здоров’язбережувальні 
чинники навчального закладу?», «Чи вмієте організо-
вувати, планувати та проводити позакласну спортив-
ну та фізкультурно-оздоровчу роботу як серед учнів, 
так і серед педагогів?», «Чи вмієте Ви інтегрувати 
рухову діяльність у процес навчання під час загально-
освітніх уроків?» та ін. Студентам було запропонова-
но картку-схему, за якою вони оцінювали себе за ви-
значеними ступенями підготовленості. Результати 
виконання тесту студентами подано в табл. 1.  

Як видно з таблиці 1, на елементарному ступені з 
планування здоров’язбережувальної діяльності було 
24% респондентів ЕГ та 26% КГ; з проектування – 
24% ЕГ і 27% КГ; на базовому ступені самооцінки 
умінь планування здоров’язбережувальної діяльності 
було 39 % студентів ЕГ і 42 % КГ; умінь проектуван-
ня – 46 % респондентів ЕГ і 42 % КГ. Достатній сту-
пінь прояву умінь із планування був у 26 % студентів 
ЕГ та 23 % КГ; умінь проектування по 30 % студентів 
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в обох групах. Високий ступінь умінь планування 
виявили 11% студентів ЕГ і 9% – КГ; жоден із студен-

тів ЕГ не визначив у себе високого ступеня умінь 
проектування, у КГ цей показник становив 2 %. 

Таблиця 1 

Ступені підготовленості студентів до планування і проектування здоров’язбережувальної діяльності  

за результатами виконання тестів на констатувальному етапі експерименту 

Ступінь 

Уміння планувати Уміння проектувати  

ЕГ КГ ЕГ КГ 

% % % % 

Елементарний 24 26  24  27  

Базовий 39  42 46  42  

Достатній 26  23  30  30  

Високий 11 9 - 2  

 

Тест «Уміння надавати профілактичну і корекційно-

оздоровчу допомогу» складавсь із 15 запитань. З-поміж 

них, наприклад, такі: «Чи вмієте Ви надавати першу ме-

дичну допомогу при критичних станах (травмах, різких 

погіршеннях здоров’я, пригодах на воді)?», «Чи вмієте Ви 

застосовувати методики із зміцнення імунітету?», «Чи 

вмієте Ви використовувати методики з підвищення рівня 

фізичної підготовленості учнів?», «Чи вмієте Ви викорис-

товувати східні оздоровчі технології зі здо-

ров’язбереження?», «Чи вмієте Ви розробляти індивідуа-

льні оздоровчі програми для учнів?» та ін. Результати 

виконання тесту подано в таблиці 2.  

Таблиця 2 

Ступені підготовленості майбутніх учителів фізичної культури за вмінням надавати профілактичну  

і корекційно-оздоровчу допомогу учням на констатувальному етапі експерименту  

Ступінь 
Експериментальна група  Контрольна група 

%  % 

Елементарний 46 43 

Базовий 42 44 

Достатній 12 13 

Високий - - 

 

Як видно з таблиці 2, елементарний ступінь під-

готовленості за означеним компонентом виявили 46 

% респондентів ЕГ і 43% КГ; базовий ступінь – 42% 

майбутніх учителів ЕГ і 44% КГ; достатній ступінь – 

12% студентів ЕГ і 13% КГ. На високому ступені 

підготовленості за параметром уміння надавати про-

філактичну і корекційно-оздоровчу допомогу не бу-

ло виявлено жодного студента. Визначення знань i 

вмінь розробляти сценарії фізкультурно-оздоровчих 

заходів відбувалося за тестом «Оцінка уміння розро-

бляти фізкультурно-оздоровчі заходи», який перед-

бачав 31 запитання. Серед них були такі: «З яких 

складових Ви підготуєте матеріали до лекції «Стрес 

та його значення?», «Які тестові завдання можуть 

увійти до вікторини «Безпечне довколишнє середо-

вище»?, «Як краще розробити сценарій оздоровчого 

свята на відкритій воді?» та ін. Результати тестуван-

ня подано в таблиці 3.  

Таблиця 3 

Ступені підготовленості майбутніх учителів фізичної культури щодо вміння розробляти  

фізкультурно-оздоровчі заходи на констатувальному етапі експерименту  

Ступінь  
Експериментальна група  Контрольна група  

%  % 

Елементарний 38 36 

Базовий 42 44 

Достатній 20 20 

Високий - - 

 

Як видно з таблиці 3, більшість респондентів ма-

ли елементарний ступінь – 38 % в ЕГ і 36 % у КГ; ба-

зовий – 42 % в ЕГ і 44 % у КГ; на достатньому було 

по 20 % студентів в обох групах; на високому ступені 

підготовленості майбутніх учителів фізичної культу-

ри щодо вміння розробляти фізкультурно-оздоровчі 

заходи не було виявлено жодного респондента. 

На підставі середньоарифметичного обчислення 

одержаних даних за організаційним критерієм діяль-

нісного компонента було визначено рівні підготовле-

ності майбутніх учителів фізичної культури до здо-

ров’язбережувальної професійної діяльності (див. 

таблицю 4). 

Як бачимо, більшість студентів виявили елемента-

рний рівень за організаційним критерієм діяльнісного 

компонента на констатувальному етапі експерименту – 

31 % в ЕГ та 32 % у КГ. На базовому рівні виявилось 

42% студентів ЕГ та 43% – КГ; на достатньому рівні – 
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23 % майбутніх учителів ЕГ та 22 % – КГ; на високому 

рівні підготовленості – 4% в ЕГ та 3 % у КГ.  

Порівняльні результати підготовленості майбутніх 

учителів фізичної культури до здоров’язбережувальної і 

фізкультурно-оздоровчої діяльності за організаційним кри-

терієм діяльнісного компонента представлені в таблиці 5.  

Таблиця 4 

Рівні підготовленості майбутніх учителів фізичної культури до здоров’язбережувальної професійної 

діяльності за організаційним критерієм діяльнісного компонента на констатувальному етапі експерименту 

Рівень  
Експериментальна група Контрольна група 

%  % 

Елементарний 31 32 

Базовий 42 43 

Достатній 23 22 

Високий 4 3 

 

Таблиця 5 

Динаміка рівнів підготовленості майбутніх учителів фізичної культури до здоров’язбережувальної  

і фізкультурно-оздоровчої діяльності за організаційним критерієм діяльнісного компонента 

(початковий і прикінцевий зрізи)  

Рівні 

Експериментальна група Контрольна група 

Початковий зріз Прикінцевий зріз Початковий зріз Прикінцевий зріз 

% % % % 

Елементарний 31  5 32  19 

Базовий 42  22 43  50 

Достатній 23  42 22  23 

Високий 4  31 3 8 

 

Як видно з таблиці 5, в ЕГ до високого рівня підго-

товленості майбутніх учителів фізичної культури до здо-

ров’язбережувальної професійної діяльності за організа-

ційним критерієм діяльнісного компонента піднялися 31 % 

студентів (на початковому зрізі – 4 %), достатнього – 42 % 

майбутніх учителів (на початковому зрізі – 23 %), на базо-

вому зафіксовано – 22 % (на початковому зрізі – 42 %), на 

елементарному – 5 % (на початковому зрізі – 31 %). 

Змінилися результати й у КГ: високого рівня до-

сягли 8 % студентів (на початковому зрізі – 3 %), дос-

татнього – 23 % (на початковому зрізі – 22 %), базово-

го – 50 % (на початковому зрізі – 43 %), елементарно-

го – 19 % (на початковому зрізі – 32 %).  

Динаміку рівнів підготовленості майбутніх учи-

телів фізичної культури за організаційним критерієм 

подано на рис. 1 і 2. 

Висновки: У роботі досліджувався діяльнісний 

компонент у структурі підготовленості майбутніх учи-

телів фізичної культури до здоров’язбережувальної і 

фізкультурно-оздоровчої роботи. Динаміка змін з розви-

тку діяльнісного компонента забезпечилася завдяки ово-

лодінню студентами експериментальної групи інтерак-

тивними методами, інноваційними методиками здо-

ров’язбереження і фізкультурно-масової діяльності. 

Студенти залучалися до активної, творчої, пізнавальної, 

самостійної здоров’язбережувальної професійної діяль-

ності, яка передбачала розробку проектів, творчих за-

вдань, сценаріїв, положень до здоров’язбережувальних, 

корекційно-оздоровчих, фізкультурно-оздоровчих і 

спортивно-масових заходів.  
 

 
 

Рис. 1. Динаміка рівнів підготовленості майбутніх учителів фізичної культури ЕГ до здоров’язбережувальної  

професійної діяльності за організаційним критерієм діяльнісного компонента (%) 
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Рис. 2. Динаміка рівнів підготовленості майбутніх учителів фізичної культури КГ до 

здоров’язбережувальної професійної діяльності за організаційним критерієм діяльнісного компонента (%) 
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П. Б. Джуринский 

ДЕЯТЕЛЬНОСТНЫЙ КОМПОНЕНТ В СТРУКТУРЕ ПОДГОТОВЛЕННОСТИ БУДУЩИХ 

УЧИТЕЛЕЙ ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ К ЗДОРОВЬЕСБЕРЕГАЮЩЕЙ И ФИЗКУЛЬТУРНО-

ОЗДОРОВИТЕЛЬНОЙ РАБОТЕ 

В статье исследован деятельностный компонент в структуре подготовки будущих учителей физической 

культуры к здоровьясберегающей и физкультурно-оздоровительной работе. Динамика результатов в экспери-

ментальной группе свидетельствует о целесообразности использования педагогических технологий, которые 

способствуют повышению организационных умений и навыков у будущих учителей физической культуры к пе-

дагогической деятельности с учетом здоровьесбережения и оздоровления учеников. 

Ключевые слова: деятельностный компонент, организационный критерий, здоровьесберегающая дея-

тельность, физкультурно-оздоровительная работа, уровни подготовленности, будущие учителя физической 

культуры. 

 

P. B. Dzhurinsky 

ACTIVITY COMPONENT IN THE STRUCTURE OF TRAINING FUTURE TEACHERS OF PHYSICAL 

CULTURE FOR HEALTH-SAVING AND SPORTS RECREATIONAL ACTIVITY 

The article analyzes an important component in the structure of training future teachers of physical culture for 

health-saving and sports recreational activity. The component provides for mastering skills of using obtained educa-

tional information for the purpose of assimilation of methods of health-saving and sports recreational activities in the 

teaching and educational process; forming skills of organizing life activity of students without harming their own health 

and protecting health children. To assess the level of development of preparedness of future physical culture teachers 

for health-saving and sports recreational work by the activity component there was ascertained some organization cri-

teria. In our studies, organization criteria were aimed at evaluating professional skills of future teachers, determining 

objective characteristics of learners, the ability of creating a positive psychological atmosphere of mutual understand-

ing, ability to organize health-saving training and educational and sports recreational activities, etc. This gives stu-

dents inquisitiveness, observation and mastery to properly act in order to maintain their health throughout life. In view 

of the above mentioned, indicators of organizational criteria were: ability to plan and design health-saving activity, 

ability to provide preventive and corrective health care, ability to write scripts of sports recreational and  mass sports 

events, organize and hold such events. Dynamics of changes in the results of the experimental group demonstrates ex-

pediency of using educational technologies that can help improve organizational skills of future teachers of physical 

training for teaching, taking into account health - saving and due to improvement of student. Development of the activi-

ty component enhanced mastery of students of the experimental group using interactive methods and innovative me-

thods of health-saving and their sports and mass activity. The students were involved in active, creative, cognitive, 

health-saving professional activity, which included development of projects and creative tasks, scripting, provisions to 

health-saving, correction and wellness, sports and health and mass sports events. 

Keywords: activity component, organizational criteria, health - saving activities, sports and recreational activities, 

levels of preparedness, future teachers of physical culture. 
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